

# 振翅飞翔的"教育梦"

# 任城实验小学强势崛起之谜

本报记者 刘利民 张昭晖 通讯员 王兆勤



这里曾是一所纯粹的 "农村小学",现在仍然算是一所 "农村小学"。

这里是济宁城区东北角城乡结合部,条件难与同级同类学校相比。

然而,这里却是一个梦想翩飞的地方,却是师生成长的一 爿沃土,却办出了让人民满意的教育——

国家级荣誉看上她:"全国新教育优秀实验学校"、"全国零犯罪学校"、"国际田联少儿趣味田径实验学校"、"全国国学经典加盟校";省级荣誉青睐她:"山东省文明单位"、"山东省教学示范学校"、"山东省交通安全示范学校"、"山东省优秀校园文化建设单位"、"山东省地震科普示范学校";多次荣获济宁市教育教学工作先进单位,更加难能可贵的是,该校二十多年来连续荣获任城区教育教学工作先进单位……面对如此成绩,你不服都不行。

近年来,学校更是以党建工作为总抓手,坚持用高尚的师德感染学生,用健全的人格感召学生,用真诚的爱心培育学生,用优质的服务管理学生,用丰富的知识武装学生,让学生学会做人、学会学习、学会生存、学会创造,为他们的一生发展和人生幸福,抹上了亮丽的底色,奠定了坚实的基础。

#### "党建"春风化雨,"教育"扎实有效

工作扎实有效! ——这是记者在任城实小采访时, 听到 界内界外对该校最多的评价。

学校班子领导作风实,教师队伍教育素养实,学生成长步履实,各项工作开展实,教育教学成绩实……从小到大,从弱到强,从落后到领先,从平庸到辉煌,任城实小发展之路,就是因为走得扎实,成绩自然让人赞叹。但是,当记者让付安龙校长揭密其中的诀窍时,他谦逊地笑称:哪有什么诀窍?教育没有诀窍。如果真的要我说,那就全面贯彻执行党的教育方针,并将其在工作中做牢做实。

看似大而化之、轻描淡写,却是语重心长、发自肺腑,从另一个方面,反映了付校长做人做事的实实在在,也反映了学校工作的实实在在。

比如,实施领导包保和一班一岗制。实行校级领导包学科,中层领导包团队,党员包班级,设立党员示范班和党员先锋岗。包保领导每天督查包保学科、包保团队的日常工作,定期检查计划落实情况,检查结果作为教师的评优树先和绩效工作发放主要依据。同时,学校把包保领导承包的年级、学科、团队取得的成绩作为评价包保领导工作主要依据。

比如,建立双培养双提高机制。把骨干教师培养成党员, 提高政治素质。把党员培养成骨干教师,提高业务水平。

比如,开展党员骨干教师与青年教师面对面教学专题访谈活动。首先由党员骨干教师找出自身教学中"最擅长,小而实"的一个点(教学管理高招),作为访谈主题,如"怎样让学生写好字"、"如何有效设计作业"。每位党员骨干教师围绕主题开展一次微讲座。再由青年教师根据自身教学困惑选择相应的主题参与进去,与党员骨干教师面对面交流。既发挥党员骨干教师的引领作用,又提升了青年教师的教学能力。

比如,建立党员名师工作室。将以李翠侠、张秋萍为代表的党员名师,命名为"李翠侠工作室","张秋萍工作室"。带领一个学科,引领一个团队。

比如,完善业务领导观课制度。观课要求做到"三看三观":一看目标,二看过程,三看效果。一观学生的参与度,二观学生的精神状态,三观师生的交往状态。每天观课不少于2节。充分发挥业务领导的引领作用。

记者在任城实小采访时发现,党建工作的开展,无时不在,无处不显,时时飘香,处处开花,让人感动,启人深思。

#### "书香"滋养心灵,"阳光"爱洒校园

1月12日早上7点40分,伴随着初升的太阳,朗朗读书声响彻任城实验小学校园,此时,各班级正在各自开展晨诵课程。作为该校培养学生综合能力的一项教学实践,每天早晨7点40分至8点间的晨诵活动已成为该校的一道靓丽风景。

每天的下午 2 点到 2 点 20 进行午读课程,午读以师生共读整本书为主,开展了文学阅读和主题阅读。教师与学生的共读是一种享受,彼此之间相互传递着的快乐和智慧是一种幸福。

为把"书香校园"工程引向深入,学校相继出台系列配套措施:首先精选篇目,分类规范,分层推荐;同时开设阅读课,注重阅读方法指导,教学生会选书会读书;印发读书笔记本,记录读书感悟,评选"阅读之星"。学校按年级为学生选择共读书目,共读图书循环使用;为方便学生阅读,班级有图书角、走廊有图书袋、校园有开放图书橱,全天为学生开放,每班配备图书达500多册;为带动学生阅读,学校组织开展了师生共读、亲子共读活动,具体落实"三个一",既每班每学期进行一次亲子阅读观摩、每班每学期编排一场话剧、每个年级师生共读一本优秀书籍,这些举措整体推进了书香校园的建设。







为给学生提供好的诵读素材,学校编印了供学生阅读的《书香诗韵》和晨诵课程。其中,晨诵课程以年级为单位,低年级以童谣童诗为主,中高年级以现代诗歌为主;午读以师生共读整本书为主,开展了文学阅读和主题阅读;低年级暮省主要是写绘,中、高年级则以日记随笔为主,这些都有效促进了学生阅读和写作能力的提高。

付安龙说,读书活动就是通过阅读、思考、实践和体验来触动学生的心灵,丰富学生的精神,提升学生的素质,提高教育工作的实效,落实新课程标准的提出的培养目标。任城实小充分整合资源,积极拓展读书活动的宽度,搭建学生阅读的多元平台,努力做到"全员、全程、全方位"参与,创造丰富学生精神世界的立交桥。

书籍就是粮食,知识就是力量。任城实小通过书香校园活动,让学生读书习惯逐步养成,道德素养明显提升,学习能力得到加强,许许多多的教育"效益",竟然因读书而水到渠成。

近年来,学校以"构建书香校园"为主题,进行了系统的教育实践探索,以构建书香校园为突破口,努力打造办学特色,提升学校品位;在师生中启动阳光阅读行动,使师生读书成为一种乐趣,成为一种习惯,让读书成为师生共同成长的途径,成为师生追求幸福生活的一种常态,使学校走上了一条快速、和谐、可持续发展的良性轨道。

"书香校园"滋养心灵,"阳光体育"锻铸体魄。作为学生综合素质培养的另一项重要内容,任城实验小学鼓励孩子积极参加学校各项田径活动,学校组建了跆拳道、乒乓球、篮球队、排球队、田径队等多支运动队,孩子们参与其中,不仅身体得到锻炼,还能拥有一技之长。如今,在该校一年级,几乎每个孩子都学会打乒乓球。

据了解,为了让学生们有充分的锻炼时间,任城实小开展了"阳光体育"大课间活动,把眼保健操、韵律操、跆拳道操三项运动和班级特色运动相结合,形成了"3+1"特色体育活动模式,保证了学生每天运动时间不少于1小时。

结合学生年龄特点,任城实小组织开展兴趣体育活动,每年三月被定为体育月,十二月被定为冬季长跑月,旨在进一步强化学生体育运动,提高学生身体素质。近年来,学校在市、区多项体育比赛中斩获颇丰,在2017年济宁市中小学乒乓球比赛中,任城实小荣获济宁市中小学乒乓球比赛小学组团体总分第二名;在任城区中小学生田径运动会上,该校夺得全区小学生田径运动会(小学甲组)团体总分第二名,并打破小学组五项记录;在全国国际少儿趣味田径运动会上,该校荣获团体总分第六名、两个单项第三名的佳绩,在山东省国际少儿趣味田径比赛中荣获第三名,被中国田径协会确定为国际田联少儿趣味田径实验学校。据付校长介绍,在常规体育教学的基础上,该校非常注重体育传统项目建设,因为乒乓球运动成绩突出,一直保持山东省乒乓球体育传统项目学校荣誉;目前,该校正在积极创建山东省跆拳道体育传统项目学校,让学校每名学生都拥有健康体魄。

### 强调个性发展,注重特色教育

在任城实验小学某班的社会实践课上,学生们手捧《中国苗木之乡——济宁李营》课程教材,听老师讲述自己家乡的故事,听到身旁熟悉的事物,一字一句都特别有亲切感……

据了解,这是任城实验小学在校本课程育人方面的创新,随着素质教育的全面推进,该校在开齐开足国家课程、地方课程的基础上,重视三级课程整合,加大校本课程的研发力度,完善课程管理体系。在校本课程开发过程中,学校注重学生个性潜在的独特领域和生长点,承认学生的个性差异,尊重学生的不同兴趣爱好,激发了学生的兴趣。而作为课程的研究者、开发者与实施者,教师的主动性得以充分调动,教师的素质得以提高。

重视课堂,就是重视根本。付校长每天的大部分精力,几







乎都放在课堂上。记者打电话给他时,常是"无人接听"状态。 付校长随后打过来,就是真诚的解释"我去听课了。"听课与 评课,改进与完善课堂,便成为付校长工作的新常态。

在任城实验小学,"强调个性发展,注重特色教育"这一 教育理念被贯彻始终,体现在课堂教学、课下育人的诸多环 节。2013年初,学校根据校舍、师资及学生发展实际,让每一 名学生根据自己的兴趣、爱好和特长,每学期除去正常的学习 活动外至少选择一门自己喜欢的校本课程进行学习,学校确 定每周三下午为校本课程社团活动时间, 聘请专业的校外教 师来校免费为学生授课,促进学生个性全面发展。学校制定了 校本课程社团活动评价方案,设立了"艺术课程"、"体育课 程"、"传统课程"、"德育课程"、"技能课程"5个板块,32 种课程,学校每位教师根据自己的专长申报一门校本课程。每 学期结束前,学校组织下一学年的选修课程的规划和申报。教 师自报,课程管理小组进行审核,并提出改进建议。目前,学校 开设田径、篮球、排球、乒乓球、象棋等体育类课程,提高学生 的身体素质,培养学生的竞争意识、合作精神和坚强毅力;设 有合唱、儿童舞、管乐、儿童画、摄影、剪纸等艺术类课程,着重 培养学生的爱美情操,发掘他们的艺术潜能。此外,该校还设 有诵读、演讲、课本剧等传统文化类课程,着重培养学生勤于 阅读的好习惯,提升学生的文学素养;设有科学小实验、电脑 爱好者、科技制作、航模等技能类课程,培养学生的动手能力 和创新思维。

同时,构建理想课堂也是任城实验小学培养学生内涵发展的主要途径。为实施好这一环节,学校把加强集体备课和集体研讨作为构建理想课堂的两大支撑。集体备课采取"一天一碰头、一课一交流、一周一集中、一步一反思"模式。集体研讨则力求做到"课前研究、课堂观摩、课后研讨"三落实。教学上,学校扎实推进"预习质疑,小组交流,学案点拨,练习反馈,拓展延伸"的"五步"教学模式,变教案为学案,变讲堂为学堂,提高教学的参与度、亲合度、整合度,打造活力智慧课堂。理想课堂的构建落实了"三个推行":推行集体备课的"电子教案";推行集体研讨的"导学案";推行学生"二四"制小组合作学习模式,有力提高了学生的探究能力和自主能力。为确保教研活动落到实处,学校深化"互听""互评"活动,教研组定期、定点开展学科教研,活动有中心内容,有中心发言人,保证任课教师人人参与,不断推动教育教学改革向纵深发展。

在教学硬件方面,学校配齐了高标准的科学探究室、实验室、高清录播室、电子书法教室、机器人实验室、心理咨询室等28个功能室和综合实践活动基地。功能室建设在全市领先,班班都配备了多媒体教学器材。

为全面提升师资力量,学校积极打造干部和教师两支队伍,提高教职工的整体素质和育人水平。通过坚持 "周学习日"方案,加强学习,提高了干部教师的执行力,增强了"想干事、会干事、干成事"的意识和能力,使学校干部教师处处以身作则,能够带头干、领着干、抓紧干、科学干、依法干,切实增强了依法治校、依法执教的意识和能力。在此基础上,学校重视教师的专业成长,通过"走出去、请进来",尽可能为教师提供学习、交流、展示的发展平台。在教师管理层面,任城实小注重了"四抓二重"——抓正气、抓人气、抓锐气、抓底气、重培训、重反思,努力打造一个"观念超前、师德高尚、业务精湛、勇于创新"的教师队伍;注重教师的业务学习,要求每位教师每学期至少读两本书,精读一本由学校指定的专业书籍;学校每学期组织一次教师读书会,并在学校网站开辟读书论坛,组织网上"读书沙龙",这些都有力促进了教师专业素质的提高,让学习成为教师的常态行为和良好习惯。

目前,该校拥有全国优秀教师 1 人,齐鲁名师 1 人,省教学能手 1 人,市教学能手 13 人,区教学能手 38 人;国家级优质课执教者 2 人,省优质课执教者 11 人;省市骨干教师 12 人,杏坛名师 2 人,运河名师 5 人,区学科带头人、骨干教师 20 人。一支个体素质高、群体结构合理、具有创新精神,掌握

现代教学手段和勇于实践、大胆改革的教师队伍已在任城实小形成。

#### 打造人文校园,注重内涵发展

踏进任城实小,文化气息便会扑面而至。 这里是校园,更像一个花园。 这里是学园,更像一个乐园。

任城实小浓郁的文化氛围,几乎遍及学校每个角落,操场围栏上写着古诗词,意在让学生传承经典;在教学楼的墙壁上,张贴有学生书法、绘画、剪纸等艺术作品,意在陶冶学生情操……眼前的这些,都是该校营造书香校园的体现。通过日常耳濡目染,让学生们在潜移默化中接受传统文化熏陶,在促进孩子们的身心发展的同时,继承和发扬中华民族文化。在这其中,最具特色的当属该校的廊柱文化,从一至四楼,分别对应着"孝悌忠信"四大文化主题。

在位于校门口的孝德亭上,写着"道纳百川忠为上,德容四海孝当先"的句子,短短十四个字,高度概括了该校孝德教育的灵魂。长廊上方的"二十四孝"图,用生动的图画、简单易懂的注释,让学生们懂得了百善孝为先。漫步孝德亭,既愉悦了身心,也让学生们学到了感恩尽孝的道理。

二楼的文化主题是"悌",即交往教育。墙壁上悬挂的是兄弟之间和睦相处的故事,教育同学们学会友爱、谦让、相处。三楼的文化主题是"忠",即爱国教育。墙壁上展示了近现代爱国人士立志报国、尽忠国家的感人故事,教育学生们从小树立爱国情怀,长大为国家做贡献。四楼的文化主题是"信",即诚信教育。一个个诚信故事,使学生们懂得诚信是做人必须具备的基本素质,是世界沟通的语言,拥有了诚信,就拥有了这个世界。

作为学校文化校园建设的重要组成部门,在开展"孝德文化"建设的同时,任城实验小学大力弘扬廉政文化。"我们学校的校花是荷花,正是以其'出淤泥而不染,濯清涟而不妖'的品质自喻。"据该校校长付安龙介绍,校内的廉政文化大多以荷花为背景,在日常言传身教中,学校老师向学生们讲的最多的话则是"正人先要正己,无私才能无畏",在品德课上或周三校本活动课上,老师也会带领学生们品读廉政故事,意在让学生们从小养成廉洁自爱的美好品质。

近年来,任城实验小学加强文化建设,丰富学校内涵和办学品位。该校坚持让经典文化进校园、廉政文化进校园,打造书香校园、人文校园。在做好以"思苑"景点为核心的环境文化的基础上,注重发挥墙壁文化、走廊文化、橱窗文化育人功能。学校制作的《学生日常行为规范》专题片每天课间循环播放,发挥了文化育人的作用。在班级文化建设上,学校则突出班级形象,打造班级名片,一班一特色、一班一品位,进一步提升了学校发展的文化内涵。

## 家校合作育人,习惯奠基人生

播下一个行动,收获一种习惯;播下一种习惯,收获一种性格;播下一种性格,收获一种命运。在日常课程教学中,任城实验小学注重学生习惯培养,从日常学习、待人接物的细节,到家庭关系、社会关系的构建,无论是课上还是课下,学校老师会抓紧一切与学生交流的时间,对孩子们亲情互动、谆谆教诲,为学生的成长之路打下夯实的基础。

"做好课前准备工作,下节课的课本用具放好;要独立完成作业,做作业时不做与作业无关的事情,做完作业后再玩要;作业要限时完成,做事情不能拖沓……"在该校三年级老师杨冉冉的班会课上,她再一次向学生们讲授如何养成一个好习惯。两年多来,她班里的孩子基本上都做到专心致志完成作业,做事情有计划、有条理,对于孩子的学习,家长们也都很上心,认真检查孩子的作业并签字,还会提醒孩子收拾好学习用品。

"小学阶段考试题目一般比较浅显,都是平时训练过的,与其说是考知识内容,不如说是考的学生的细心和耐心等行为习惯。"在付校长看来,养成良好的习惯对于刚走进校门的孩子非常重要,那些拥有好习惯的孩子,往往更容易成为同龄人中的佼佼者,而在平时的教育教学实践中,对于这些孩子的教育通常也能达到事半功倍的效果。

作为学生行为习惯培养的另一项重要内容,也是配合学校亲子读书活动开展的重要措施,任城实验小学同样注重加强学生课外阅读习惯的培养。在校外的时间,学校鼓励家长陪伴孩子听广播、看新闻节目,从学儿歌、背古诗词做起,循序渐进地培养起学生的阅读兴趣,做到每天阅读最少一小时,鼓励家长多带孩子到书店、图书馆等阅读场所,在学生升入高年级后,还会让他们养成写读书笔记和写日记的习惯。

父母是孩子的第一任老师,有时他们的一句话、一个举动、一个眼神都会潜移默化影响着孩子。然而,部分家长在孩子教育的认识方面存在较大的误区——有的家长认为把孩子交给学校,孩子学习好坏就是学校老师的事,自己可以撒手不管;有的家长只在乎成绩,忽视学生的行为习惯和品德修养。为了更好地构建家长与学校的关系,聆听来自校外的声音,学校成立家长委员会,让家长对学校献计献策,对合理的建议,学校虚心采纳,对善意的批评,学校虚心接受并予以改正。建起这座桥梁后,学校与家长的关系更加融洽,交流的渠道更加畅通,学校各项工作的开展得到越来越多的家长的鼎力支持。任城实验小学家校合作育人模式已经愈发成熟,学校和家长携手共同为孩子的成长撑起一片蓝天。

如今的任城实小,不但教学成绩在全市名列前茅,而且经 典阅读,艺体教学,亲近社会和自然的各种实践活动,都做得 扎实而有效,特色鲜明。不但美妙其形,而且聪慧其质,在创办 了人民满意的教育的同时,也使得自身的精神气质、文化品位 大大提升,成为济宁教育的一颗璀璨的明珠。



